



半年P2P平台防“雷”攻略

羊年未到，就有P2P平台曝出自融、坏账、卷钱走人的恶性事件。春节假期刚过，又有P2P平台跑了，而让无数投资者惊讶的是，有的平台自称有第三方支付公司做资金托管，而有些则涉嫌自融。随着P2P行业的发展，不少平台的运作模式也愈加复杂，羊年投资者又该如何擦亮双眼防止踩雷？



守则1 辨别借款项目防自融

P2P行业的野蛮生长给不少有融资需求的个人和企业带来了光明，找钱最好的方式就是设立P2P平台为自己进行融资。前不久，网贷行业自融性质的平台接连三家惊爆巨雷，分别为上咸bank、里外贷、盛融在线。

如何鉴别自融？网贷之家相关分析师指出，首先可以查看标的详细描述、相应借贷合同、抵押合同是否完善，同时单个标的借款金额会比较大，涉及的行业都很相似；其次，如果发布的标的过于单一且与平台股东实体产业的行业一致，则极有可能为自融平台；此外，要查看借款人的详细信息，如借款人信息模糊那么就需要谨慎处理。更重要的是，标的利息都较高，目的就是为了吸引人投资，且标的期限普遍不长，多则一个月，少则十几天，平台成立也不会持续很长时间。

守则2 借权威信息辨别平台资质

虽然P2P网贷行业还很初级，但已经过了数年的发展与优胜劣汰，不乏优秀的P2P平台。从某种意义上讲，一个平台是否具备长期发展能力至关重要。评判一个平台的资质，已经不能简单去看是否有营业执照和办公地点，平台资质的真实性应该从平台团队构成、风投方背景、第三方权威媒体或机构意见、注册资本与实缴资本等方面进行综合评判。

银客网副总裁李飞认为，平台资质主要是判断是否含有较高的道德风险，而用户个人一般很难去综合了解平台的真实情况，借助一些权威第三方的信息也可以起到一定作用，但一定要谨慎辨别哪些是出于商业目的而进行的排名、炒作，而诸如北京市网贷行业协会这类受地方金融主管部门指导的协会组织则极具参考价值。平台资质是判断的第一步，但还远远不够。

守则3 回避额度或利率超高平台

从爆雷倒闭的P2P平台来看，多是宣传高回报，以高息、短期标吸引投资者，利用新投资者的钱向老投资者支付利息和短期回报，同时风险控制不力，没有相应资质或经验导致“坏标”、“差标”都上了平台，有些还是大数额的借款项目。

其实，银监会发布的相关监管政策方向已经非常明确，P2P网贷一定要坚持“小额分散”原则，一般上千万元甚至上亿元的项目是具有极大风险的。李飞认为，在利率方面，8%-15%的年化收益率是比较稳健的项目收益水平。收益高低决定了借款方的成本，超过18%的项目利率存在极大的违约风险。P2P是一种理财投资，而不是投机。同时投资者需要详细了解平台的风控模式，观察其是否具有风险保证金、是否独立审核借款项目与合作方、是否具备充足的抵押物或信贷机制、项目信息是否披露、风险情况是否预警等。

守则4 对平台自担保说“NO”

不少投资者认为有担保就靠谱，殊不知，如果遇上平台自担保或担保公司也跑了，那自己的资金很有可能就要“裸奔”。

从法律层面来看，平台在性质上一般都登记为“金融咨询”和“信息服务”公司，并不具有担保公司的法定资质。因此，P2P平台不能按法律赋予担保公司的相关权限行使担保权利。平台提供担保是平台作为担保人，其对出借人履行的是担保责任，当债务人不能清偿时，其向出借人代债务人清偿，取得对债务人的追偿权，其是因追偿权而成为原告，非因与借款人有借款关系而成为原告。也有专家认为，目前的担保和债权转让情况是个过渡阶段，符合我国网络借贷的现实需要，在征信体系不完备、大数据还不能完全抓取到个体信用的情况下，引入担保对于消除出借人的后顾之忧、促进民间资本流通是有积极意义的。

守则5 选择有足值抵押物项目

投资者在选择P2P产品时，还要看项目是否含有抵押物。真实的抵押类融资项目，由于抵押物足值，并且所融资金额往往大幅小于抵押物市场评估价。比如，房产抵押对于P2P模式而言就更有保障，特别是一线城市的优质房产，即使出现个别借款人违约，平台也完全可以通过处置优质抵押资产来保障投资人利益。

事实上，房产抵押贷款也是银行、民间借贷的通用模式。这在一定程度上提高了借款人的违约成本，同时也是保障投资人本息安全最有效的方式。此外，也要看平台的应用资金是否是第三方托管。李飞提醒道，投资者尤其要区分第三方支付与第三方托管的区别。第三方支付并不是第三方托管，用户资金还是会流入到平台的支付账户中，平台与资金没有实现隔离。而第三方托管则实现了平台与资金隔离，就算平台不存在，资金也还是在托管账户中。

守则6 不把鸡蛋放在一个篮子里

“不要把所有鸡蛋放在一个篮子里。”分散投资的道理其实投资者都懂，但实际操作起来却经常变了味，分散了风险不至于一损俱损。不少投资者疑惑，何谓分散投资、怎样分散投资、是分散到各个P2P平台上还是分散到不同的投资领域。

其实，投资者首先应该对自己的资金状况进行梳理，多少为长期不用资金、多少为短期流动资金；其次要搞清楚自己的风险偏好和风险承受能力，然后再根据自己的个人需求去定制产品。P2P行业收益率虽然较高、门槛较低，但多数项目回款时间较长，投资者要经得起等待，所以找准平台最重要。分散投资还是要建立在上述精选平台的基础上，找出真正适合和信任的网贷平台。不过，分散投资也要避免过于分散，那样会让投资人的资金碎片化，回款不够集中，想要续投就会十分麻烦。

北京商报记者 闫瑾